

## 省十四届人大三次会议开幕 周祖翼主持 赵龙作政府工作报告

据福建日报 1月13日上午，省十四届人大三次会议在福建会堂隆重开幕。

肩负着全省人民的重托，怀揣对美好未来的憧憬，来自全省各地各行各业的省人大代表，满怀豪情、意气风发地步入福建会堂，以饱满的政治热情和高度的责任感出席大会，依法履行神圣职责。

担任第一次全体会议执行主席并在主席台前排就座的有：周祖翼、周联清、陈冬、庄稼汉、林宝金、李德金、檀云坤、袁毅、黄新銮。大会由主席团常

务主席、执行主席周祖翼主持。  
省长赵龙、省政协主席滕佳材，全国人大、全国政协专委会领导于伟国、崔玉英，省领导张彦、迟耀云、崔永辉、郭宁宁、吴偕林、宋鸿喜、王永礼、苗延红、林文斌和主席团其他成员在主席台就座。

省十四届人大实有代表559人，到会538人，符合法定人数。

9时整，周祖翼宣布：省十四届人大三次会议开幕。全体起立，会场响起雄壮的国歌。

省长赵龙代表省人民政府向大会

作政府工作报告。报告分为三个部分：一、牢记殷殷嘱托，在接续奋斗中新福建建设取得新成效；二、牢记历史使命，在中国式现代化建设中奋勇争先；三、牢记人民至上，在建设服务型政府中践行初心使命。

赵龙说，2024年是中华人民共和国成立75周年，也是福建发展历程中具有里程碑意义的一年。习近平总书记再次亲临福建考察，对新时代新征程福建发展方位再标定、使命任务再强化、实践要求再丰富。八闽儿女倍加感恩、倍感振奋，更加坚定了在

中国式现代化建设中奋勇争先的志气底气、决心信心。一年来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，在省委领导下，扎实开展党纪学习教育，深化拓展“三争”行动，经济运行总体平稳、稳中有进，社会大局保持稳定，高质量发展扎实推进，中国式现代化福建实践取得新进展。

(下转3版)

## 学习运用“千万工程”经验，全力以赴推进惠农政策落实、利农项目建设、富农产业发展—— 在南安，看见乡村振兴新图景

■本报记者 庄树鸿 黄奕群  
通讯员 黄仕亮 文/图

宽敞平坦的乡村道路，干净整洁的乡间庭院，精致的“口袋公园”……小寒时节，行走在南安的乡间小道上，移步皆美景，入目即画卷，处处彰显着和美乡村的新变化。

南安市党代会报告、政府工作报告均指出，南安要学习运用“千万工程”经验，深入实施和美乡村创建三年行动。南安目标已明确——争创国家乡村振兴示范县。

越过一山，再登一峰。2024年以来，南安认真落实各级农村工作会议精神，学习运用“千万工程”经验，深入实施“1235”工作路径，全力以赴推进惠农政策落实、利农项目建设、富农产业发展。

南安，正以“村美、业兴、民富”的崭新姿态，徐徐展开一幅乡村振兴的壮美画卷。

### 守好用好耕地 超额完成粮食生产任务

国无农不稳，民无粮不安。保障粮食安全是实施乡村振兴战略的首要任务。

踏入南安水头镇朴一村的五化农田示范基地，眼前豁然开朗，土地平整、集中连片，非常适合机械化耕作。“这片农田是我们村2024年刚成片流转的耕地，目前已收获两季水稻，亩产在450公斤—500公斤，两季总产量达30多公斤。”朴一村党支部书记吕子孟说。

这份丰收的背后，得益于南安“开岸行动”的成功实施。在去年之前，朴一村的这片田还是大小不一、凹凸不平的地块，亩产量远不如现在。“以前这片地是零散的，大多租给蔬菜种植户。我们在一个月内，将原本零散的‘巴掌地’，从农民手中归拢成片，进行‘小田变大田’改造。”吕子孟告诉记者，这片田挖除了大量的田埂土垄，重新“开岸”归整，还整合了耕地周边的“边角料”，实现农田“优质、集中、连片”，促进了机械化耕作智能化开发。

农田流转后，该基地注入了“黑科技”。基地依托田园风光数字农业项目，开发了智慧农业大数据平台，风向、阳光照射、病虫害等数据实时传递到后台；引进了智慧育秧工厂、生产机械化等，生产管理现代化、数据化，不仅“会种田”，更能“慧种田”。

不止朴一村，2024年，南安在全省率先开展“开岸行动”，大力推动农田连片整治工作，全市累计建成高标准农田16.6万亩，建设面积居泉州首位。

同时，南安还在全省首创农田网格化管理模式，搭建“南安市耕地监管平台”数据库，将全市34.782万亩耕地划分成963345个网格地块，通过平台



去年，水头镇朴一村的五化农田示范基地迎来丰收。

的“一张图”大数据展示、查询与统计功能，全市最新的耕地信息和种植情况一目了然，有效破解粮食种植“底数不清”“方向不明”等难题。

有方向、有实施、有保障。2024年，南安全年完成粮食播种面积38.77万亩，粮食播种面积和高标准农田面积均居泉州市首位，超额完成全年粮食生产任务。

### 探索整镇推进 村庄风貌一年一个样

乡村振兴，生态宜居是关键。

这几年，南安改造农村公路，铺设自来水入户管道，整治裸房，完善长者食堂……农村品质大幅提升，人居环境由“点线美”迈向“全域美”。漫步南安乡村，处处洋溢着由表及里的“绿色蜕变”。

干净宽敞的村道，亮丽整洁的广场……行走在省新镇省身村，一幕幕画面，都在无声诉说着村庄的变化。“这几年，村里最明显的变化就是环境，以前‘脏乱差’，现在美如画。”说到村里的变化，村民吴世串心里乐开了花。

往昔的官桥镇九溪村是一个掩藏在大山深处的古村落。近年来，当地深挖生态与人文资源，引入专业团队开展特色石头厝修缮，在保留传统特色的同时，使其具备现代旅游、和美村居等实用功能。如今，九溪村已成为网红打卡点，吸引不少游客前往摄影、创作、绘画采风。

上述两个村的蝶变，正是南安全面推进乡村振兴的生动写照。

近年来，南安以整镇推进为主战场，按照“农业生态型、城乡融合型、工贸带动型”差异化推进乡村振兴建设，

蓬华镇、向阳乡荣获国家农业产业强镇称号，南安累计打造7个泉州市级整镇推进“五好”乡镇，全市乡村振兴风貌“一年一个样、年年有新样”。

做实整镇推进的同时，南安还建设乡村振兴研究院，依托智库力量，生成和美乡村项目401个，重点谋划推进20个省级示范创建村项目等，乡村振兴成果斐然：“乡村著名行动”采集量居全省首位，建成省级“五个美丽”项目346个、水头镇和9个村被列入省级乡村振兴示范乡镇(村)创建名单、蓬华镇入选高级版绿盈乡镇名单、丰州镇旭山村等9个村入选高级版“绿盈乡村”名单……

诸多乡村实现“华丽转身”，南安正逐步形成“强镇引领、以镇带村、连村成线、村兴民富”格局。

### 发展特色产业 乡村从“美起来”到“富起来”

乡村振兴拔穷根，产业发展是根本。如果说乡村美了是“面子”上的荣誉，那么百姓富了就是“根子”上的实惠。

向阳乡，位于南安最北部。这颗镶嵌在山谷中的“宝藏乡村”曾是省定贫困乡，却在去年9月收到喜报——入选2024年国家级农业产业强镇项目创建名单。

从贫困乡到国家级农业产业强镇，近年来，向阳乡充分利用山林资源，创新打造林上采、林下种、林中养、林内游、林外览的“五林经济”；把网线布到乡村，通过“农户+合作社+电商”模式，让山间好货进城入户，村民收入得到大幅提升。

在南安，像这样的例子还有很多，

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先  
年终盘点·突破2024

今日  
8℃—22℃  
晴转多云

15日 11℃—19℃ 晴  
16日 7℃—17℃ 晴

## 畅叙情谊 共谋发展 南安台胞台属新春座谈会召开

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 林应权) 13日，南安市2025年台胞台属新春座谈会召开，在南台胞台属代表等欢聚一堂，畅叙情谊、共谋发展。南安市委副书记林添盛参加活动。

现场，主办方简要通报了2024年南安市对台工作取得的成绩并进行招商推介。

会上，林添盛充分肯定了南安对台工作所取得的成绩，并代表市委、市政府向全市台胞台属代表送上了新春祝福，向所有关心支持南安发展的海内外台胞台属表示衷心的感谢。

林添盛强调，要以更好的政务服务和更优的营商环境为保障，以石井港区和后方物流区项目建设为抓手，充分拓展闽台融合发展新路，主动融入两岸融合发展示范区和两岸(厦泉金)合作发展区建设，共同推动优势产业交流合作，建立台胞台企“登陆”第一家园新形势。同时，他诚挚邀请广大台胞台属及两岸各界朋友到南安观光旅游、寻根谒祖、投资兴业等，扩大交流合作领域，共同在探索两岸融合发展新路上迈出更大步伐。

据悉，2024年以来，南安紧扣“在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐”使命，积极谋划，取得了一系列可喜的成绩。一年来，南安聚焦海峡两岸基础设施建设，畅通往来通道、“小三通”持续发力、金门供水工程持续增加，增进两岸互通往来；聚焦文化联络交流，讲好成功故事、开展形式多样文化交流活动、壮大民间交流队伍，促进两岸心灵契合；聚焦优质服务，推动各项惠台政策落地落实、产业合作日趋紧密、青年工作卓有成效，建设台胞台企宜居家园；聚焦自我提升，完善机制体制改革、强化服务平台建设和加强干部队伍建设，升级对台工作实效。

## 节约资金2500多万元 南安推进政府采购制度改革

本报讯 (通讯员 石宸溪 记者 陈亮亮) 记者从南安市财政局了解到，2024年，南安市政府采购工作全面落实适度加力、提质增效的积极财政政策，扎实推进政府采购制度改革各项工作，政府采购预算3.43亿元，实际完成政府采购金额3.18亿元，节约资金2500多万元，节约率达7.2%。

在支持中小企业方面，南安积极发挥政府采购政策功能，通过预留采购份额、价格评审优惠等措施，大力支持中小企业发展，确保中小企业获得更多政府采购市场份额；积极推广线上“政采贷”业务，全市实际贷款额470万元，有效缓解企业融资压力；在节能环保产品采购方面，强化绿色采购监管，推动绿色转型，严格落实节能环保产品优先采购和强制采购，执行商品和快递包装等绿色采购标准。2024年，全市节能环保产品采购数量、采购金额占同类产品比重逐步提高。

## 各285万元 南安2家“小巨人”获奖补

本报讯 (通讯员 黄明茹 记者 陈亮亮) 近日，福建省财政厅、省工业和信息化厅联合下达2024年中央中小企业发展专项资金，蓉中电气股份有限公司、特易通电子有限公司2家南安企业获得新一轮第一批重点“小巨人”企业奖补资金各285万元。

该项资金重点用于支持重点领域小巨人企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品，强化产业链配套能力，支持地方加大对专精特新中小企业培育赋能。截至目前，南安有效期期内国家级重点“小巨人”企业6家，数量位居泉州第一位。